

# 但愿人长久 千里共婵娟 广航学子情满中秋



夜晚时分，漫步在霓虹闪烁的街道上，广东还未进入转凉的时节，街上还是闷热的，黑夜将人的回忆打湿，街灯却亮地刺眼。光源越来越大，越来越远，是圆月。以为是圆月的引力，让人的思绪渐渐浮在黑夜之上。划开手机一看，原来过不久就是中秋。中秋节是团圆节，也是吃月饼的节日。

月饼，又称胡饼、官饼、小饼、月团、团圆饼等，是古代中秋祭拜月神的供品。回想到童年时光，我和我姐最喜欢吃冰皮月饼。冰冰凉凉的，皮软糯，馅香甜。阿嬷说冰皮太

## 冰皮月饼

寒了，让我们少吃一点。叫我们吃“牛角”。我们不喜欢吃，黑乎乎的，咬也咬不动。但是有点“叛逆”的我们还是偷偷吃了冰箱里的月饼。夜晚的月亮圆皎洁。家里面会把食物摆到圆的木桌上，有香蕉、苹果、咸鸡，还有我们拿来玩的八角。阿嬷喜欢做这种老派的拜神仪式，爸妈那一辈倒不怎么喜欢，说阿嬷是在瞎折腾。可嘴上这么说，还是主动帮着阿嬷挑购物资。我们在桌底下看她祈福，阿嬷的嘴里还念叨着祈求神明保佑家人。拜完神，我们从柜筒里拿出下午去商场挑的灯笼，我们的灯笼都不一样，有的是奥特曼，塑胶做的，插上电池就能发光。我姐的是纸灯笼，她小心翼翼地用打火机把蜡烛点着，把蜡滴在底部，接着再把蜡烛黏上去，点着就能用。我俩提着灯笼从这家窜到那家，再从那家窜到广场。窜累了就买瓶

## 皎月入怀

我想，就算是走到世界的尽头，也找不出那样的月亮。

清冷、干净、不素、而皎洁。

“皎洁。”

何为皎洁？是浩荡少许，像姑娘垂下了银丝样的睫，那么一个词汇，不是金黄带有略微一丝桂花香的月儿圆，比白玉明朗，不多情、不温柔，但笑着呢。那是真正的皎洁，古今文人喜欢借月思亲，那月啊，是她，是苦苦思念了数年无法接近的那个心爱人儿。

很像白蝴蝶，充满灵性地在心尖上一点，一圈圈涟漪，惊动了深水般蓝而广寒的夜幕。而后又一看，却变得温润起来，清晰起来。人是月，月亦是人。

大概是赫本的月儿，又不像。不要伸手触碰她。无需华丽的辞藻，也无需无谓的呻吟……请你犹如一只蝶、一只鹤，永远停

驻在那里，遥不可及的深空夜幕。请你像昙花一样，保持着清冷丰润的傲。

月儿也是寂寞的吧？

她挂在天空，千年如一日，无声无息。她穿过树梢，那树便如铺上一层霜，随着月闪着，这孤寂的夜也添了一份闲暇，一份愉悦。她也曾流连在那窗外，她的光辉洒在桌上，陪我度过高考前最煎熬的夜，陪着异乡漂泊的人们度过乡愁的夜。可是呀，人人都向她诉苦，向她哀怨，向她倾诉愁闷，却无人在欢愉的时候想她。她也渐渐变得愁怨，在带给人们闲暇的同时却也不至于压抑的愁怨笼罩着这世界。因此这世界也便多了一份美，一份静。

月亮和月球终究是不一样的，我想。

月亮总是能触动我内心最柔软的地方。有人在台中赏月，有人在抬头望月，有

## 明月时时有

中秋良辰，明月高挂，家家户户，灯火阑珊，每一盏灯，都在等一些人。中秋是团圆的日子，中秋与月亮是结合的，中秋是最佳的赏月时节，月被视为团圆的象征。人有悲欢离合，月有阴晴圆缺是苏轼在中秋时的感慨，但愿人长久，千里共婵娟也是他在中秋的寄望。中秋的月总能在最深的黑夜，照亮归家的路。

我记忆中的中秋场景：中秋的月是纯净的，高高挂在夜空，温柔又明亮。月光洒落在大地上，人们沐浴着月光的光辉。这个世界在那一刻仿佛幻化成仙境。屋外是美景，屋内是良辰。每到中秋，家里面总是很热闹，大家都想趁这个日子与亲朋好友相聚一堂，聊聊生活聊聊工作。家里人会在老家的院子里赏月，大家喝着茶，吃着切得刚刚好

的月饼，望着那皎洁的明月。他们会给我讲嫦娥奔月的故事，也许她也在后悔吃下那颗仙药，又也许她在月宫中感到孤单，也想在中秋之夜与亲人团聚。中秋最温情的时刻莫过于吹风赏月了。

月承载了个人情感。游子漂泊在外，在中秋佳节，只能对着那一弯明月遥寄相思，在接通电话那一刻，尽管有千言万语的委屈，都会在亲人的声音：“吃饭了吗？”的关心下随风飘散。“在中国人的精神原野上，总是高悬着一轮皎洁的圆月，有阴晴圆缺、悲欢离合的咏叹，也有怀远望乡、家国一体的共鸣。”月，对于身处黑暗的人来说，是希望，因为月会在黑暗将你彻底笼罩之前用它的光辉照亮你，照亮你接下来还要前行的道路。月，对于创伤之人来说，是慰藉，月生不生

## 月之畅想

将倾泻在地上的月光误认为是白皑皑的浓霜。萧瑟苦涩之际，撩人的月色引着诗人抬头张望，一轮娟娟素魄正挂在窗前。秋夜是如此纯净，圆月更是分外光明，它默默地陪伴着诗人一起思念远方的故乡和亲人。月亮将游子对家乡的眷恋，对亲人的思念，述说得淋漓尽致，刻骨铭心。

“大漠沙如雪，燕山月似钩。何当金络脑，快走踏清秋。”秋夜里，诗人在悲凉肃杀的月下战场纵马飞驰，他抛开文人伤春悲秋的多愁善感，满怀志士报国安邦的雄心壮志。他望着山间的明月朗声问道：“何时才能披上威武的鞍具，在秋高气爽的疆场上驰骋厮杀，建功立业呢？”秋夜是如此萧瑟，弯月更是分外孤傲，它静静地陪伴着诗人一起向无边的夜色呐喊。月亮将志士对国家的忠诚，对胜利的渴望，述说得痛快淋漓，耐人寻味。

月亮是温暖的。月亮走，我也走，她陪伴了散步的人们，陪伴了旅途劳累的游子，

可乐回家喝，那一刻我们好像拥有了全世界的快乐。那晚灯笼泛出的橙光照在了门前的石阶上，悄悄地从门外溜进了院子里，我坐在门前，抬头望着夜空，一时分不清挂在天上的是月亮还是灯笼。

就像此时此刻分不清那刺眼的光源是来自街灯还是头顶的月亮，不过街灯有无数盏，月亮只有那一轮。街灯断断续续地在闪烁，街上的人影时隐时现。车辆拖着缓缓流光驶过身边，似乎他们也想要快点回家，响起鸣笛催促前车，想必车上装载着两三盒不同样式的月饼吧。看着车水马龙，灯火阑珊，我想：如果现在能吃到好吃的冰皮月饼该多好，“牛角”也想试一下，长这么大，连“牛角”是什么味道都不知道呢。

干脆到了中秋节就回老家吃吧！

(阮莹)

人把月亮藏在心里。月亮是我们所渴望的，正因为有了月亮，才延伸出我们对月球的向往，才引发我们对月球的探索。

曾记得看过一部电影中场景：湖中月影沉寂，晚风穿过丛林，悄然拂过湖面，这块盛着月亮的明镜，荡漾起阵阵涟漪。岸上的人儿垂眸，深吸一口林间的气息，望着那摊搅碎的月影，眸中微润。

过去的已都过去，黯淡了的也黯淡，唯独这月色依旧。

电影结尾，人仰头望天，她所见的月儿好似更加皎洁美丽。天上的月，也成了眸中的倒影，和着眼里的愁绪，泛起涟漪。令人不禁感叹：

“穿过发梢的风儿呐，不再温柔。皎月入怀，你知我心，我知你行。”

(王路遥)

息，永恒不灭，它会用它温柔的月光抚慰人心。

月承载的不仅仅是个人的思念，它还给世人带来了憧憬，承载了人们对美好事物的追寻。

随着科技的发展，人们对月的探索越来越深刻，脚步也越来越坚定。前几年在中秋发射的玉兔号，让我们对月宫的遐想变成了现实。我们往月球踏出的每一步，都是为了家园，为了团圆。

月的含义来自诗人笔下，来自人们的内心。月无论阴晴圆缺，它都亘古不变，即使月光再微弱，抬起头来，它依旧高挂在天空。对亲人的牵挂以及对美好事物的向往，无论如何，都在心里，在抬头望月的那一刻都会被唤醒。

(张淑贤)

更安抚了远在他乡的亲人。月亮充满了人文关怀，他不嫌弃任何一个人，当你高兴的时候，忧伤的时候，不知所措的时候，她都是你的好朋友，与你娓娓道来。这也是人民喜欢月亮的主要原因。

看一看，想一想，深感月亮是伟大的。为什么这么说呢？因为月亮反射着太阳的光辉，当一个二传手，把光明在人们最需要的时候奉献给人们。有了夜晚的光明，人们就特别喜爱月亮，月亮代替了路灯，这黑暗里的光明啊，是多么的真贵呀，使人们的心里也亮了起来。夜空中的月亮，不仅照亮了天空和山川自然，照亮了大地，更照亮了人类的心灵。

月亮，遥远又神秘，月亮，孤独又美丽，有人说它是相思的载体，有人说它是傲世的印记。在我心中，悬挂在苍穹中的月亮是黑夜中最温暖的陪伴。它默默倾听心灵的絮语，静静送来纯洁的感悟，激励着世人在坎坷中努力前行……

(陈奕丹)

## 明月寄相思

中秋佳节倍思亲。无论我们身在何处、处于何种阶段、相聚抑或是独自一人，我们都会表达对亲人朋友的思念。通过圆月，去传递我们的赤子之情。

“但愿人长久，千里共婵娟……”不管我们相隔千山万水，都可以一起看到明月皎洁的美好模样。

儿时对中秋的认知还是简简单单的，没有过多的想法，单纯认为就是吃各种口味的月饼、吃柚子、赏月圆，全家一起说笑欢乐的节日。那时候相聚没有任何困难。一过节，家人无论多忙碌都会抽空回家，也便没有太多所谓的想念。什么时候相聚也开始露出不易的痕迹呢？我想，是我们离家求学，一周回一次，两周回一次，一个月回一次，到之后的一个学期回一次。这也伴随着我们成长的痕迹，离家时间决定着我们所走过的路。我们的每个阶段都是离家去追寻更好的自己。同时，也意味着我们不再像儿时一般，守候在亲人身旁。无论是日常还是节假日，之后的我们都不再轻而易举的想回就回。其中，当然有多方因素的影响。人们都想回去跟家人团聚，聊聊天，说说最近状况，回家当个爸妈的“小废物”。

(黄建成)

## 月色过浓时

轻轻柔柔的月光洒进窗边，为黑暗的夜带来一缕光明和温暖。

古早开始，人们对月亮就寄予了深厚的感情。月，是李白月下夜下独酌，对酒当歌的“举杯邀明月，对饮成三人”；是苏轼亲入千里，孤高旷远的“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺”；是张若虚江月有恨，流水无情的“江天一色无纤尘，皎皎空中孤月轮”；是白居易托物寄词，长恨绵绵的“行宫见月伤心色，夜雨闻铃肠断声”。美丽的月景寄托着太多古人的牵念。月光照耀着千万年来人们的悲欢离合，聚散分离。在他们穷困潦倒，仕途失意，思念家乡时，总会举头望向明月，睹月思情。

直到现在，月亮都是我们心中最柔软的神圣，没有人比中国人更喜爱月亮。除了写诗作画，我们还专门为其设立节日，中秋节的起源和月亮密不可分，中秋节是上古天象崇拜敬月习俗的遗痕。在秋分时节，是古老的“祭月节”。祭月，在我国是一种十分古老的习俗，实际上也是古时代我国一些地方古人对“月神”的一种崇拜活动。中秋节时期，月亮圆满，因此也是大家公认的美好团

圆的节日。在这天，举国同庆，离家的游子也会全力归家，与家人欢聚一堂。这也更彰显了中国人对美满团圆的期待，对月亮的重视崇拜。

不仅如此，世界上所有国家的历法都是以太阳作为参照物来设定的，中国人却对月亮情有独钟。中国的阴历就是通过月亮来设定的，以月亮围绕地球转一个圈来计为一个月。勤勤恳恳的中国人就这样根据这洁白无瑕，干净透亮的月亮计算作息，划分节气，谋措潮汐，一直这么过了几千年，一直延续至今。

月亮也是我们心中最圣洁的。人们在月亮最圆最亮的一天选择团聚，也同样在这一天选择思念，即使远在异国他乡，头顶的月色却从未改变。月色中，藏着游子的思念，藏着逝者的怀念，藏着爱人的想念，也藏着无法用言语说出的惆怅与喜悦。它寄托着我们太多太多的感情与想念。“满地都是六便士，他却抬头看到了月亮”它就在那，一动不动，它不属于任何人，却藏得了任何事。无论何时，别忘了抬头看看天上那个月亮。

(胡佳仪)

## 月是故乡明

月是月，圆圆圈圈，团团圆圆。它孤独的悬挂在夜空中，却把皎洁和明亮撒落人间，光影透过树梢映落在地面，长长的拉着游子的背影，像是陪伴着游子，寻得回家的路。亦或为等待他人归来的人儿，点亮心中的月圆，补齐心中的缺缺。

小时候，我跟着外婆长大。外婆家坐落在铺满青石板路的小巷子里，院子里郁郁葱葱的竹枝，是外婆亲手种下的。每到夜晚，我常常和外婆在院子里乘凉，月儿的光悄悄透过斑驳的竹叶，落在我捧着的西瓜上，落在那未完成的的手工作业上，也落在外婆慈祥的笑脸上。外婆常常说道，月亮上住着很多神仙，会把人们心中所想，心之所念的人带到身边。当时的我不相信，我问外婆，月亮能把我的爸爸妈妈带回来吗？外婆说“会”。

等到长街挂满星光的时候，月亮就会把他们带回来。

我便开始了长长的等待，一手拉着竹枝，坐在篱笆上，把相思寄予明月。抬头望向月亮，静静的看着，仿佛透过月亮，去看我想看的。月儿很讲信用，像一位皎洁的公主，纯净善良，她把我的心之所想，心之所念真的带到了我的身边。那天，小巷挂满了灯笼，外婆家的院子里也挂上了两个大大的红灯笼，还有

我那会唱歌的小兔子灯笼。在一片歌声中，长街的星光接连点起，我的父亲母亲提着一盒月饼，一框子水果，就这么被月儿带到了我的身边。

母亲说，中秋时节，月亮是要拜的，我们叫它“拜月光”，每每这时，父亲便会进厨房炒田螺，在我们这边，“螺”字与粤语“罗”字同音，田螺，即“向田罗食”，“向田拿吃的”。俗话说“无得食，问田螺(罗)”，中秋夜吃田螺，有丰收之意，代表五谷丰登。而外婆会把月饼摆在桌子上，一个一个，仔仔细细的放好，还会摆上柚子，这也是必备之物，柚子又大又圆，意味着团圆。吹着微微的秋风，听着炒田螺清脆的响声，巷子里孩童提着灯笼唧唧呀呀，闻着母亲身上的那股安心的气味，是独属于我与明月的童年回忆。

“露从今夜白，月是故乡明”，月儿对于我来说，是外婆的陪伴，是等待归家父母的期待，是团圆，更是但愿人长久，千里婵娟时也能感受到的故乡的温情。

(汤雯迪)